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У статті висвітлено рез льтати дослідження
вміст ман ан , обальт , пр м в рові і
лохіях орів та встановлено, що надлишо
ман ан та пр м має то сичний вплив на
ор анізм і відтворн ф н цію тварин.

Порушення обмінних процесів в організмі
продуктивних тварин досить часто є причиною
виникнення захворювань, які завдають значних
економічних збитків у сільському господарстві.
За сьогоднішніх технологій ведення галузі біо-
логічна та економічна значущість цієї пробле-
ми зростає.
Серед захворювань, які проявляються пору-

шенням обміну речовин в організмі, особливе
місце займають ендемічні хвороби [4]. Неста-
ча або надлишок макро- та мікроелементів в
організмі тварин, як правило, є наслідком не-
сприятливих змін в біогеоценозі, зумовлених
життєдіяльністю людини [7]. Продуктивність
жуйних тварин залежить від вмісту в раціоні
мінеральних речовин. Згідно з останніми дани-
ми зі 103-х елементів таблиці Д.І. Менделєєва
27 — необхідні для тварин NRC (1995). Потре-
ба в 15-ти з них враховується в системі жив-
лення великої рогатої худоби NRC (1989, 1995).
До них належать макроелементи — Ca, Mg, P,
K, Na, Cl, Si та мікроелементи — Cr, Co, Cu, J,
Fe, Mn, Se, Zn [3].
Тварина як біосистема складається з підси-

стем — органів, тканин, клітин, субклітинних
структур і належить до складу популяції — біо-
логічної системи надорганізмового рівня, яка
керується суворими екологічними законами [7].
Стан тварин, їхніх органів, тканин і субклі-

тинних структур визначається змінами, які від-
буваються в надорганізмових системах — по-

пуляціях і біогеоценозах. Якщо зміни структу-
ри і функцій цих систем позитивні, у тварин
підвищується продуктивність, відтворна здат-
ність і природна резистентність. У тих випад-
ках, коли зміни структури і функції популяцій та
біогеоценозу є негативними, у тварин знижуєть-
ся вгодованість, продуктивність, відтворна
здатність та стійкість до захворювань. Масо-
ві хвороби тварин є результатом негативних
змін в біогеоценозі та його складових компо-
нентах — популяціях, біоценозах, ґрунті, рос-
линах [2, 1].
До життєво необхідних для сільськогоспо-

дарських тварин мікроелементів належать йод,
купрум, кобальт, цинк, манган і ферум. Недо-
статнє забезпечення потреби молодих тварин
у мангані може бути причиною крихкості кісток
і збільшення розміру суглобів. У старших корів
нестача мангану призводить до порушення ста-
тевої циклічності, зниження запліднюваності,
викиднів, мертвонароджуваності [3].
Першою ознакою нестачі кобальту в раціоні

тварин є затримка росту. В наступний період у
них розвиваються жирова дегенерація печінки,
анемія, знижується фагоцитарна активність
нейтрофілів. У районах з дефіцитом кобальту
в ґрунтах в організмі тварин підвищується вміст
селену [8].
За нестачі купруму в раціоні тварин сповіль-

нюється ріст, спостерігається анемія, діарея,
депігментація шерсті, знижується відтворю-

Mn 3,10±0,20 6,20±0,40^^ 2,36±0,10* 7,82±0,30^^^

Co 0,38±0,01 0,31±0,01^ 0,37±0,01 0,27±0,03^

Cu 8,47±1,21 11,6±1,13^ 19,61±2,23** 16,6±1,18*

Прим і т к а . *—Р≤0,05; **—Р≤0,01 у порівнянні корів з післяотельною патологією та клінічно здорових корів;
^—Р≤0,05; ^^—Р≤0,01; ^^^—Р≤0,001у порівнянні вмісту елемента у лохіях та крові.

Вміст Mn, Cu, Co рові і лохіях піддослідних тварин, м моль/л, M±m, n=8

Мікроелементи
Клінічно здорові корови Корови з післяотельною патологією
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вальна здатність [3]. Особливо небезпечний
дефіцит купруму в кормах у зонах, забрудне-
них сульфуром. У таких місцевостях навіть до-
бавки купруму до раціону тварин не забезпе-
чують їхньої потреби в цьому мікроелементі [8].
Нестача чи надлишок життєво необхідних

елементів у ґрунті й кормах є причиною розвит-
ку патологічних станів в організмі.
Мета дослідження –визначити вміст окре-

мих життєво необхідних мікроелементів в ор-
ганізмі корів, статевій системі та встановити їх
вплив на відтворну функцію тварин.
Матеріали і методи. Дослідження проведе-

но на коровах української молочної чорно-рябої
породи в господарствах північної та південної
частини Тернопільської області. Контролем
(n=8) слугували корови, що були клінічно здо-
ровими, а дослідну групу сформували з корів
(n=8), що мали ознаки післяотельної патології.
У крові і лохіях корів методом атомно-абсор-

бційної спектрофотометрії визначали вміст
мангану, купруму та кобальту [6]. Отримані дані
опрацювали статистично [5].
Результати досліджень. Під час дослід-

ження вмісту Mn в організмі і лохіях корів нами
встановлено, що його концентрація у крові ко-
рів з післяотельною патологією була нижчою у
1,3 раза (Р≤0,05) (таблиця).
У цей самий час вміст мангану у лохіях клі-

Екотоксична оцінка впливу
мікроелементів на відтворну функцію корів

нічно здорових корів був вищим у 2 рази (Р≤0,01),
а в корів з післяотельною патологією — у 3,3
раза (Р≤0,001) порівняно з аналогічними показ-
никами крові. Отримані дані дають підставу
вважати, що збільшення вмісту мангану в лох-
іях (токсичні дози) призводить до розвитку за-
палення і, як наслідок, порушення відтворної
функції у корів.
Вміст Co у крові клінічно здорових і хворих

корів істотно не відрізнявся, а в лохіях він був
нижчим у 1,2 раза (Р≤0,05) і 1,4 раза (Р≤0,05)
відповідно.
Вміст купруму у крові корів з післяотельною

патологією був у 2,3 раза (Р≤0,01) вищим по-
рівняно з клінічно здоровими тваринами. Зас-
луговує на увагу той факт, що вміст купруму в
лохіях клінічно здорових корів зростав у 1,36
раза (Р≤0,05), а в корів з післяотельною пато-
логією знижувався у 1,18 раза. Слід зазначи-
ти, що вміст цього елемента в лохіях корів із
післяотельною патологією був вищим у 1,43
раза (Р≤0,05) порівняно з клінічно здоровими
коровами.
Встановлено, що в окремих господарствах

області в організм корів із кормом надходить
надлишок купруму. Він накопичується в орга-
нізмі і, зокрема, у статевій системі, де відзна-
чали запалення її слизової оболонки та розви-
ток післяотельної патології.

Під час дослідження вмісту мангану, купру-
му і кобальту у крові та лохіях корів встанов-
лено, що в окремих господарствах області на
фоні надлишку мангану і купруму відбуваєть-
ся токсичний вплив на організм тварин та

Висновки

порушення відтворної функції корів. Перспек-
тивність подальших досліджень полягає у
розробці заходів, спрямованих на зниження
забруднення навколишнього середовища ман-
ганом та купрумом.
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